

2020 ANNUAL SECURITY REVIEW CONFERENCE

Vienna, 23–25 June 2020, Opening Session

Russian Federation, Statement by the Deputy Minister of Foreign Affairs

Выступление

заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации

А.В.Грушко

на открытии Ежегодной конференции ОБСЕ

по обзору проблем в области безопасности

(23 июня 2020 года)

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа,

Большинство стран ОБСЕ, в том числе благодаря сотрудничеству и взаимопомощи, постепенно справляется с проблемой коронавирусной инфекции. К сожалению, этого сказать нельзя о безопасности на евроатлантическом и евразийском пространстве, состояние которой ухудшается.

Уже никого не удивляет, с каким напором демонтируются её международно-правовые основы. Срыв Вашингтоном вступления в силу Соглашения об адаптации ДОВСЕ, выход из ДРСМД, а теперь и из ДОН подрывают стабильность, снижают уровень транспарентности и доверия, возвращают континент к схемам «холодной войны». Планомерно наращивается военный потенциал НАТО у рубежей России, безудержно растут оборонные расходы. Подогревается внутриукраинский конфликт. При попустительстве, а то и при поощрении отдельных западных стран Киев беззастенчиво саботирует выполнение минского «Комплекса мер», продолжает обстреливать Донбасс, поддерживает очаг напряженности у наших границ.

Испытаниям подвергается устойчивость моделей общественного и государственного управления: волны социальных и межэтнических протестов и столкновений прокатились по США и ряду стран Западной Европы. Их последствия для нашей общей и неделимой безопасности еще предстоит оценить.

Новые злободневные вызовы наслаиваются на нерешенность проблем прошлого. ОБСЕ не должна ослаблять внимание к приоритетным задачам противодействия транснациональным вызовам и угрозам. От пандемии коронавируса пострадали многие и многое, но не терроризм, не наркотрафик, не оргпреступность. Сейчас еще более актуально укреплять антитеррористическое сотрудничество в ОБСЕ, вырабатывать эффективные межгосударственные решения в этой сфере, а не загружать повестку дня периферийными вопросами и навязывать неоднозначные концепции вроде «противодействия насильственному экстремизму», размывающие международно-правовые основы борьбы с терроризмом. Пора создать профильную рабочую группу и увеличить количество заседаний Комитета по безопасности. Выступаем за укрепление потенциала ОБСЕ и на антинаркотическом треке.

Пандемия COVID-19 подтвердила необходимость наращивания сотрудничества в ОБСЕ в борьбе с реальными угрозами в информационной сфере, а не фейковыми «гибридными». На фоне ухода в онлайн международных организаций, институтов госуправления, бизнеса произошёл всплеск информационной преступности, обострились риски киберконфликтов. Следует сосредоточиться на реализации принятых в ОБСЕ в 2013 и 2016 годах мер укрепления доверия в цифровой среде. Но так, чтобы они не наносили ущерб безопасности государств-участников, не использовались для вмешательства во внутренние дела или как предлог для введения санкций.

Возможности ОБСЕ в урегулировании конфликтов могут использоваться эффективнее. В первую очередь это касается внутриукраинского конфликта. Россия активно способствует налаживанию прямого диалога между сторонами – Киевом, Донецком и Луганском. Однако, ситуация, к сожалению, близка к тупиковой.

В результате силовой операции правительственных сил на востоке Украины погибло 3,5 тыс. мирных жителей, ранения получили около 30 тыс. человек, сотни числятся пропавшими без вести, сотни тысяч стали

вынужденными переселенцами. Понимаем, что Спецмониторинговая миссия находится под жестким давлением принимающего государства и его покровителей. Но на фоне данных, публикуемых ООН, глухое молчание миссии становится необъяснимым. Нужен обобщенный доклад о жертвах среди мирных жителей и разрушениях за период с 2014 года.

В общих интересах предотвратить обрушение положительных наработок последних лет в приднестровском урегулировании. Готовы содействовать работе ОБСЕ по восстановлению интенсивного диалога сторон, в т.ч в формате «5+2».

Поддерживаем усилия сопредседательства ОБСЕ в Женевских дискуссиях между Грузией, Абхазией и Южной Осетией, нацеленных на выработку устойчивой системы безопасности в Закавказье. Важным шагом для достижения данной цели стало бы заключение документа о неприменении силы, а также запуск процесса делимитации границ между этими тремя странами.

Востребована работа Минской группы ОБСЕ на нагорно-карабахском треке. По мере спада коронавирусной угрозы важно возобновить «живые» контакты сопредседателей группы с представителями Баку и Еревана.

В Косово не снижается межэтническая напряжённость. Приштина саботирует создание Сообщества сербских муниципалитетов, мешает запуску суда по преступлениям «ОАК», формирует собственные «вооруженные силы». ОБСЕ должна сохранять свое присутствие в крае.

Важную роль на военно-политическом треке сохраняет Форум по сотрудничеству в области безопасности. Надеемся, что заступающая в августе на пост председателя Форума Германия сможет исправить ситуацию после украинского председательства и перенаправит его работу в конструктивное русло. В 2016 году это удалось - «структурированный диалог» ОБСЕ стал важной мерой доверия.

Уважаемые коллеги,

Кризис – это одновременно опасность и возможность. COVID-19, обнажив хрупкость и изъяны международного сотрудничества, дает нам шанс

объединиться перед общей угрозой. Этой возможностью следует воспользоваться, чтобы не сорваться в новую спираль углубления разделительных линий. Мы готовы к деэскалации и подтверждаем это на деле.

В военной сфере Россия сформулировала ряд конкретных предложений: отвод военных учений от линии соприкосновения России и НАТО, совершенствование механизмов предотвращения опасных военных инцидентов, восстановление рабочих контактов по военной линии. В текущем году Вооружёнными силами России не планируется крупных учений вблизи границ стран-членов НАТО. Вглубь страны перенесён район стратегического командно-штабного учения «Кавказ-2020».

Рассчитываем, что наши партнёры отреагируют конструктивно. Всем членам сообщества ОБСЕ требуется стратегическая прозорливость и отказ от философии силового доминирования, «санитарных кордонов» и «железных занавесов».

Как и требуется отказ от попыток фальсификации истории, её инструментализации в сиюминутных геополитических интересах, далёких от идеалов, для достижения которых был принят хельсинкский Заключительный акт и другие основополагающие документы ОБСЕ. Уроки трагедии Второй мировой войны должны объединять, а не разъединять. В 75-летнюю годовщину Великой Победы к этой теме обратился в своей статье в «National Interest» Президент России В.В.Путин.

Напомню, что и данная Конференция была учреждена в критический момент нашей общей истории - после трагических событий 11 сентября 2001 года. Сейчас мы оказались перед вызовом не менее глобального характера, который требует от всех нас политической воли к восстановлению доверия и продвижения к сообществу равной и неделимой безопасности, о котором наши лидеры договаривались на саммите в Астане десять лет назад.

Надеюсь, что эта Конференция ознаменует пусть скромный, но реальный шаг в этом направлении.

Благодарю за внимание.